

# Менинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 22 (5173) ВТОРНИК, 20 ФЕВРАЛЯ 1990 ГОДА ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ. ЦЕНА 3 КОП.

## ОБРАЩЕНИЕ

### РАБОТНИКОВ РАЙОННОГО ОТДЕЛА КУЛЬТУРЫ К КОРЕННЫМ ЖИТЕЛЯМ, ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ, ОБЩЕСТВЕННОСТИ ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

СТРАНА, советский народ переживают сегодня сложное и трудное время коренной перестройки всех сфер нашей жизни. Ни для кого не секрет, что многие беды, о которых с большей гордостью и пишем, произошли от утраты наших культурных традиций. Язык и национальная культура — факторы существования народа, на основе которых формируется национальное самосознание.

Работники культуры района обеспокоены тем, что родители не передают детям традиций народа, не учат родному языку, забыли народную медицину, обряды предков, исчезает национальная одежда народностей Севера, песни, сказки, легенды.

В последние годы острее поднимается вопрос сохранения литературного наследия народов ханты и коми. В библиотеках мизерное количество сборников стихов на ханты, коми языках, произведений наших писателей, поэтов.

Мы обращаемся к интеллигенции района — принять участие в сборе песен, сказок, загадок, легенд северных народностей. Методический центр по возрождению национальной культуры ждет вашего вклада в сохранение национального богатства народов.

Сложившаяся в стране ситуация с положением культуры требует изучения родных языков ханты и коми. Уроки ханты языка уже начались в школах, тогда как язык коми-зырян не изучают даже факультативно. Только в Вояховской и Шурышкарской школах существуют фольклорные песенные коллективы. Наш долг — поддержать пример учителей Людмилы Ильиничны Кельчиной и Тамары Александровны Пырышевой.

Мы считаем, что партийные, советские, хозяйствственные руководители мало внимания обращают на это.

«ЛП» ИНФОРМИРУЕТ

## БУРКИ

Распоряжением Шурышкарского райисполкома от 17 января 1990 года для бытовиков утвержден объем поставок меховой обуви. Так как остались неудовлетворенными заявки прошлых лет, профкомы должны проявить максимум внимания в первую очередь к тем, кто остался без буров, хотя и был занесен в списки. Остальные претенденты включаются в список согласно правилам, действующим в той или иной организации. Заверенные подписью и печатью, списки направляются в дирекцию РПО.

Изготовление обуви производится во всех Домах быта после оформления заказа и получения квитанции. Мужевский Дом быта выполняет заявки жителей Шурышкар и район-

щают на нужды учреждений культуры. В аварийном состоянии находятся районная библиотека, анжигортский и ямгородский клубы, необходим ремонт горковского Дома культуры.

Заработная плата работников культуры не соответствует объему работ, выполняемых коллективами. Мы обращаемся к руководителю совхоза «Мужевский» М. Гореву, совхоза «Горковский» А. Ваймеру, Горковского рыбозавода А. Симонову, к советам трудовых коллективов:

работники культуры наравне с хозяйствами вносят вклад в выполнение планов, ведь хорошее настроение рабочих, их семей — залог производительного труда. При распределении доходов предприятия не игнорируйте работников культуры, не забудьте мастеров прикладного искусства, мастерниц, сохранивших традиции своих народов.

Мы считаем необходимым дать наказ депутатам областного, окружного, местных Советов народных депутатов: вопросы развития культуры должны стать приоритетными в депутатской деятельности. Только человек высокой культуры может решить проблемы, сложившиеся в стране. Мы надеемся на помощь и поддержку депутатского корпуса в вопросах строительства учреждений культуры, обслуживания рыбаков и оленеводов, в развитии национально-прикладного искусства.

Мы обращаемся ко всем жителям района!

Если вам дороги интересы своего народа, его традиции, фольклор, языки — перечисляйте деньги на счет № 70005 в Мужевском отделении Агропромбанка. (Обращение принято на совещании работников культуры района).

ЧТО МЕНЯ, чумработницу оленбригады № 3 Вояховского отделения совхоза «Мужевский», заставило обратиться в редакцию районной газеты за поддержкой? Не моя мизерная заработка плата, хотя и она могла послужить причиной нижеупомянутого открытого заявления в адрес администрации совхоза «Мужевский».

С 1987 года, после решения окружного Совета народных депутатов, Шурышкарский райисполком, продублировав решение вышестоящего Совета, принял решение о плате за содержание личных оленей в совхозных стадах. И вот уже в течение трех лет платы за содержание сверхлимита оленей аккуратно высчитывается из заработной платы моего мужа — Николая Григорьевича Озелова. 3335 рублей заплатила наша семья за содержание 110 оленей только в 1988 году. Всего в нашем личном стаде 180 оленей, 70 голов нам разрешают содержать и пасти на совхозных пастбищах бесплатно.

Из чего сложилась невероятная сумма в несколько тысяч? 110 оленей по 17 рублей. За 83 головы взрослых оленей из расчета 15 рублей за одну голову уплачено 1245 рублей штрафных санкций. Молодняк в количестве 27 голов (из расчета 7 руб. 20 коп. за голову) обошелся семье в 194 рубля штрафов.

В 1988 году с нашей семьи удержаны одна тысяча рублей долга за содержание сверхлимитного поголовья в 1987 году. В этом году мы остались должны в бухгалтерию совхоза «Мужевский» еще 900 рублей. Эта кабала продолжается и будет продолжаться, пока райисполком, экономисты совхоза, администрация не отменят свое необдуманное решение.

Ведь в разговоре со мной председатель исполкома райсовета В. Зяблов признал реше-

ние необдуманным. Правильно! Посоветовались ли с владельцами личных оленей, с оленеводами, с нами — чумработницами, прежде чем надевать на семью ярмо? Нет!

У меня четверо детей. Олеи получили в наследство после смерти дедушки. Умер он два года назад. Бабушка 74 года, хотели на нее оставить, но пенсионерке и в век не расплатиться с таким оброком. А забывать более ста «лишних» оленей мы не будем. Читала я в «Красном Севере» предложение, что если у кого в семье дети, то на каждого можно записать по

идут, скоро и дети подрастут. Сняла недавно с книжки последние 150 рублей — одеть, обуть детей нужно. Чтобы купить снегоход, муж вынужден был сдать в рыбокоп 20 оленей, ведь в совхозе снегоход оленеводу не достать. Выходит, для того, чтобы прожить, мы должны еженедельно убивать одного оленя, сдавать его (опять же совхозу?), чтобы прокормить себя и детей? Чего же проще: бросить оленеводство, сдать оленей (не мучаться) и привольно жить у телевизора на зарплату уборщицы и разнорабочего.

Или вот еще. Говорят, что

## ОТВЕТЬТЕ, ТОВАРИЩ ДИРЕКТОР!

20 голов, на жену — 50 голов, на оленевода — 70 голов.

Кто заинтересован в содержании личного поголовья оленей? Семья оленевода. Кто заинтересован во взимании платы за содержание «лишних» оленей (свыше 70 голов)? Совхоз.

Забивать оленей мы не наемся. Обидно, неужели дед и бабка, всю жизнь проработавшие в оленестадах, не заслужили небольшого снискновения со стороны администрации совхоза «Мужевский»? Оказывается, нет. Вышли на пенсию, держишь оленей — плати! А какая у старушки пенсия? В итоге совхозу выгодно держать рабов-оленеводов. Они и из совхоза не уйдут, и аккуратно плату с них взять можно, и зарплату на них не начислять. Как в бытые дореволюционные времена.

Касаем мы, женщины, сbrigадой, обслуживаем, щемим, кормим пастухов, получая 180 рублей оклада на пять чумработниц (в зависимости от того, сколько в чуме оленеводов содержишь). Я на одного сушу, шью — значит мне 26 рублей в месяц положено. Год-другой ездим, ничего от цивилизованной жизни не видим. Годы

олени теряются, пропадают, но только общественные, совхозные. Неправда! К вашему сведению и у владельцев личных оленей поголовье их порой не растет, а уменьшается.

И последнее: почему горковские оленеводы не платят за содержание личных оленей в совхозных стадах?

Ответьте, товарищ директор совхоза «Мужевский», как быть нам с личным стадом оленей. Ведь если вынудите в конце концов всех оленеводов сдать своих оленей, кто же будет пасти совхозные стада. За однуну зарплату (да еще такую, как у чумработниц) в первобытных условиях вряд ли кто согласится жить.

Любовь Романовна Озелова,  
чумработница  
оленбригады № 3.

СЕВЕР И СЕВЕРЯНЕ

## Трудное счастье

Примером в отношении к делу, в умении понимать людей, помогать им служит их мама. Ведь добру словом не научишь, добро делать надо, а не только говорить о нем.

Своими детьми она вправе гордиться: они стали хорошиими людьми. Старший сын Николай Иванович Ермолин работает педагогом в Шурышкарской школе. Обучение и воспитание детей северян стало делом всей его жизни. Ему присвоено почетное и высокое звание — Заслуженный учитель школы РСФСР.

Владимир Иванович живет в Тарко-Сале, он заготовитель. Кроме того, владеет профессиями киномеханика, лесника, водителя.

Третий сын Борис Иванович Ермолин — директор Аксарковской

КОМИССИЯ СООБЩАЕТ  
Окружная избирательная комиссия по выборам народных депутатов в Тюменский областной Совет народных депутатов

скогого рыбозавода. Анатолий Иванович — капитан внутренних войск. Самый младший — Виктор Иванович — получил высшее образование в г. Тюмени, сейчас на партийной работе.

Каждое лето у Александры Павловны полный дом гостей — приезжают в отпуск дети, внуки, правнуки. Дети ей отвечают вниманием и заботой, приглашают к себе жить, но она не хочет покидать родную сторонку, тропинки и проселки, где испытала и трудности, и радости материинского счастья.

В доме ее очень уютно, много цветов. Несмотря на многостороннюю жизнь, Александра Павловна всегда приветлива, гостеприимна, жизнерадостна.

Н. ПОЖЕНСКАЯ, председатель совета ветеранов села Шурышкары.

СООБЩАЕТ  
по избирательному округу № 297 сообщает, что т. Лысов Л. Д. снял свою кандидатуру.

И. НЕКРАСОВ,  
директор РПО.



## СДАВАЯ ПОЛНОМОЧИЯ

Вот и завершается деятельность депутатов XX созыва. До финиша осталось немного. С чем мы идем к нему? Наверно, есть все же что вспомнить депутатам, да и нам, исполнительному комитету Совета.

Никто не станет отрицать, что депутаты должны быть ближе к избирателям, прислушиваться к их мнениям, реально и правдиво информировать их о делах Совета. Есть такие депутаты в нашем Совете. Это Н. Сивкова, Л. Халиуллина, Е. Ганигина, Л. Ларионова, Л. Ковалева, В. Члеханов, Л. Михайлова.

Несмотря на занятость своей основной работой, семейными делами, они всегда приходили на сессии, были активны в решении вопросов, участвовали в рейдах, подворных обходах, вносили предложения в реше-

ния. Были в работе исполкома и отрицательные моменты. Иногда не хватало принципиальности и деловитости, умения принять нестандартное решение, настойчивости в достижении



поставленных целей.

С каким бы жизненным вопросом ни столкнулся, приходишь к одним и тем же выводам: только реальная власть Советов, финансовая самостоя-

тельность и наличие средств в Совете могут изменить нашу жизнь, только конкретными делами, пусть даже малыми, можно добиться положительных результатов.

В предстоящие выборы состав Совета и его исполкома, вероятно, обновится. Но сегодня мы должны сказать спасибо активным депутатам ны-

шнего созыва — то, что смогли, они сделали.

Т. НОВИКОВА.

На снимке: члены исполнительного комитета Азовского сельского Совета.

◆ МЫСЛИ ВСЛУХ

## СТРАШНО? ДУМАЮ, ЧТО НЕТ!

**X** ОЧУ поделиться своими мыслями по некоторым проблемно-дискуссионным вопросам, касающимся коммунистического союза молодежи.

Сначала о первичных организациях — «первичках». Пока не располагаю данными, позволяющими обобщить состояние «первичек» в масштабах района, но в Горках из пяти имеющихся комсомольских организаций работают две. Страшно это? Думаю, что нет. Стоит ли искусственно возрождать отмирающее естественным путем...

Какова тогда судьба комсомола? Полагаю, что союз жить будет. Вопрос: каким ему быть? То, что ЛКСМ — как организация политическая деградировал, у меня сомнений не вызывает. Во что он превратился! В застrelышка, увеселительно развлекательный мероприятий: от конкурса «А ну-ка, девушки!» на периферии, до эротических шоу — ближе к центру, с одной стороны, в по-слушного мальчика-пажа — с другой.

Думаю, для того, чтобы союз молодежи смог приобрести свое политическое лицо, необходимо наметить четкие цели и сформулировать задачи организации. Будем надеяться, что на это нацелит свою работу предстоящий XXI съезд комсомола.

А что же делать сегодня и завтра? Прежде всего — участвовать в выборах. Я призываю молодежь района: «Все на выборы! Выборы — в наших интересах. В интересах нашего с вами будущего!»

**Ч**ТО КАСАЕТСЯ школьного комсомола. Разделю точку зрения, что у учащейся молодежи должен быть свой союз. Школьник лишен основных политических прав, гражданской самостоятельности. Становление его как личности затянулось. На мой взгляд, в ЛКСМ должны вступать люди

инициативные, со сложившимся мировоззрением (на областной комсомольской конференции был приведен пример вступления в союз молодых людей старше 30 лет). Действительно, разве не дискредитационно ставить одни и те же цели и задачи перед подростком и человеком с устоявшимися убеждениями, имеющим достаточный жизненный опыт, практику политической деятельности.

Быть может, у кого-то есть другая точка зрения по этому вопросу?

**T**АКОЙ мне представляется работа ЛКСМ на текущий момент в районном масштабе:

борьба за молодежное (имею в виду не только союзную молодежь) представительство в органах власти;

освобождение союза от балласта, без чего невозможен прогресс;

не препятствовать и не преподовать такое явление, как выход из организации;

оказывать поддержку и помочь «функционирующим» первичным организациям;

не мешать, а способствовать созданию и развитию комсомольских организаций по интересам;

организация сельских молодежных центров, работающих на принципах хозрасчета;

проведение социологического исследования об уровне жизни молодежи, ее проблемах.

Приглашаю к разговору имеющих точку зрения по изложенным выше вопросам, а также многим другим, очерчивающим круг проблем союзной и несоюзной молодежи.

**C**МАХИЕВА, ответственный организатор райкома комсомола по работе с молодежью. с. Горки.

**K**АКТО в беседе методист роно Г. Скрыников о очень тепло отзывалась о воспитательнице детского сада «Северяночка» Надежде Гурьяновне Федоровой: «Она одна из сильнейших работников района в дошкольном воспитании». И тут же повторила оценку ее работы заведующей детским садом В. Зайцевой: «На занятиях Надежды Гурьяновны я отдаю». Как много выражено этими словами. Ну кто не пожелает познакомиться с таким талантливым специалистом поблизости, увидеть в работе, общаться. Так поступила и я, будучи в командировке в Горках.

Кстати, о коллективе детского садика совхоза «Горковский» сказано немало хорошего. Здесь удивительно редкий сплав творчески работающих педагогов. Думаю, немалая в этом заслуга его заведующей Валентины Семеновны Зайцевой, сумевшей создать атмосферу творчества и постоянного поиска.

И вот я в группе. В этом году у Надежды Гурьяновны самые маленькие дети — ясельного возраста. (В прошлом году она проводила очередную группу своих воспитанников в школу. Расставались с плачем, слезами — настолько трудно им было отрываться от себя).

Как и положено, утро начинается с зарядки: помахали руками, как бабочки, попрыгали, как зайчики, посидели — движения простые, но дети их делают с удовольствием. К тому же зарядка не обходится без прибауток, стишков, песенок. А потом пошли умываться, но дети есть дети: одни капризничают, другие не желают мыть руки. Но воспитательница, хорошо зная психологические особенности малыша, быстро нашла к каждому подход — и вот уже они шумно и весело «заплясались», приговаривая: «Водичка, водичка, умой мое лицо».

Пока детвора занималась полюбившейся процедурой, настичка Эмма Ростиславовна быстро накрыла столы. В коллективе она уважаемый человек.

Однообразный тяжелый труд няни не заслонил ее от воспитанников (да и дома у нее 6 детей), каждую минуту старается быть с малышами.

«Ножки красиво поставили», «Что надо сказать, когда вста-

ете из-за стола», — ласково обращается воспитательница. Всем ходом работы они в группе добиваются, чтобы дети росли здоровыми, дружными, добрыми, культурными. Да и как иначе: то, что в ребенке закладывается в дошкольном возрасте, будь то здоровье, интеллектуальное развитие, нравственность, остается с ним на всю жизнь, определяет его будущее.

Вот упал малыш и заплакал (а может кто-то из ребят

**A**МЕЧТА стать воспитателем жила в ней с детства. Выросла в большой и дружной семье, где учились прежде всего заботиться друг о друге. После уроков Надежда с нетерпением дожидалась соседские девочки и мальчики пяти-шестилетнего возраста, потому что она их хорошо понимала и всегда с ними играла то в снежки, то в доброго доктора Айболита... Да и ей нравилась атмосфера

## СДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ ДОБРЕЕ

задел), быстро найден выход: «Дети, — говорит воспитательница, — пожалеем Виталика». Все подошли, пожадели, погладили головки, ручки, ножки — и слез как не бывало.

Обращается она к воспитанникам с нежностью, называя Кристиночка, Танечка, Катенька...

**L**ЕГКО, интересно, радостно детям с Надеждой Гурьяновной, но за этой кажущейся легкостью общения скрывается ежечасный, кропотливый труд.

Умение понимать ребенка, любить его со всеми достоинствами и недостатками, жажды работы и увлеченностей — все это присущее педагогу. Не мыслит работу и без связи с родителями. Судя по уютному оформлению небольшой и даже можно сказать тесной для двадцати двух малышей групповой комнаты ей это удается. Многие предметы для сюжетно-ролевых игр изготовлены родителями — кресла, шифоньер, качалка, сервант... Чувствуется, что с любовью их смастерили папы В. Бритчиков, И. Гокк, В. Башкирцев, А. Смирных, В. Истомин и другие. У некоторых из них дети уже выросли, посещают школу, а игры остались и бережно используются другими поколениями.

Надежда Гурьяновна убеждена, что воспитание детей — это тоже искусство и потому всю свою душу, отдает любимому делу, хотя дом, семья, трое детей требуют уйму времени.

Планы у кандидата в депутаты просты и насыщены: сделать жизнь лучше, добре, честнее.

А. КОНЕВА.

## Короткая передышка на трассе

**Н**есколько дней над междуречьем Оби гуляла северная метель, свободно и беспрятственно засыпая ниточку транспортной магистрали, соединяющей Мужи с окружным центром. Вернее будет сказано — с базами Межрайрыболовпотребсоюза, окресты которых, и т. д.

Непрочная нить рвется из-за малейшего дуновения приполярных ветров. Но вновь «дорога жизни» восстанавливается, несмотря на капризы природы.

Прокладывают ее работающие на зимнике водители Мужевского рыбкоопса, совхоза «Мужевский», райбытобъединения.

В народе уже сложилась добрая молва о своеобразных «коврах-самолетах», приносящих на наши скучные прилавки продукты и товары повышенного спроса. И когда машины, тяжело (значительно выше бортов) нагруженные товаром, въезжают в райцентр, вернувшись из дальнего рейса, облепленные снежным покрывалом,



невольно останавливаешь взгляд на те, кто в кабинах.

И невольно видится картина... Глубокой ночью, вдали от людей в снежной мгле прокладывают трассу машины. Вдруг... Что угодно может произойти вдали от дома. Но всегда сгрудившиеся вокруг поломанной машины, ребята найдут причину, исправят и отправятся дальше. Одному преодолевать зимник можно, это доказано. Но...

Этих ребят, отдыхающих на одном из этапов продолжительного перехода, поймал «на мушку» объектива Анатолий Кильмаев из Шурышкар. Вырвавшись

из теплых кабин, закуривая ароматные сигареты и «беломорины», они посыпались, не глядя на фотоглаз...

На снимке: у Эдуарда Соболева — профилактические работы. Он водитель райбытобъединения. Владимир Бизин — перед стартом.

На третьем снимке — перекур.



### Из редакционной почты

## БЛАГОДАРИШЬ ВРАЧА

**З**АБОЛЕЛ ребенок... У матери пропадает аппетит, портится настроение. Ничего не идет в голову, ничего не радует. И вот крутился телефонный диск и набирался номер 0—03. Маму и ребенка кладут в больницу. Настроение портится еще

больше: разве нельзя было вылечиться дома?

Встречает вас врач детского отделения Светлана Петровна Самсонова. Лицо встревожено: ведь ваша беда стала ее бедой. Вы видите это, и вам становится чуть легче, появляется крохотная надежда, что ребенок выздоровеет. И действи-

тельно: интенсивное лечение, ласковое, внимательное отношение (ведь недаром говорят, что доброе слово лечит) и сколько чувств теснится в вашей груди, когда вы видите, что ребенок оживает, улыбается. И благодарите судьбу и врача. Большое спасибо вам, Светлана Петровна!

М. ФИЛИППОВА,  
Т. ПОПОВА,  
с. Мужи.

## СПАСИБО, ПРОФКОМ!

**В**ЕТЕРАНЫ труда, пенсионеры не привыкли к почестям, чаще вспоминают о них только по большим праздникам или юбилеям. Поэтому большую благодарность заслужила профсоюзная организация Мужевского рыбучастка, подготовившая вечер встречи с ветеранами труда. Во время чествования ветеранов девчата рассказывали о биографии, жизненном и трудовом пути каждого из нас. Под аккомпанемент Л. Семенова для ветеранов песни исполнил коллектив

в составе Н. Трухачевой, Н. Пузыревой, Л. Батальцевой, В. Сердечниковой, Р. Голомедовой.

За столом чай и страпонное, изготовленное ветеранами и девчатами из профкома. Очень хорошо, весело прошел вечер встречи с ветеранами труда. Мы очень благодарны профсоюзной организации, профкому рыбучастка, что не забывают нас. Благодарим их за заботу о пенсионерах, желаем, чтобы подобные встречи проходили чаще.

Ветераны труда Мужевского рыбучастка.

## НЕ НАДО БОЯТЬСЯ

В последнее время в почте редакции стало все больше и больше попадаться не подписанных авторами писем. Недавно два таких письма поступило из с. Горки, в которых наши безымянные читатели поднимают серьезные вопросы о чести и этике коммуниста, незаслуженном, на их взгляд, выдвижении скомпрометировавших себя членов партии на командные должности.

Следуя политике гласности и демократизации в обществе, редакция не может публиковать анонимные материалы и письма, т. к. в противном случае нарушается право критикуемого дать гласный ответ конкретному лицу.

Хотим напомнить нашим корреспондентам, что преследование за критику наказывается в уголовном порядке.

Отдел писем.

## «А НУ-КА, ДЕВУШКИ»

Елена Филиппова, Екатерина Рябова.

Конкурсы были на сообразительность, смекалку. Например, в считанные минуты надо было придумать оригинальное поздравление, назвать автора стихов, песен, басен, предлагаемых жюри.

В перерывах между конкурсами звучала музыка, а ведущая Елена Назарова представляла каждую участницу, рассказывая об их увлечениях, любимых занятиях.

Надо отметить и активность болельщиков, поддерживающих участниц конкурса шуточными плакатами и аплодисментами.

Победительницей конкурса стала Людмила Зяброва.

Ирина Клейман.

Вить оригинальные букеты цветов, позабылись о напитке (кофе).

Победительницей конкурса стала Людмила Зяброва.

## „Ленинский путь“

Мужевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

РЕДАКТОР  
А. РОЧЕВ.

Тираж 1930.